

Последний аккорд Второй мировой войны

К 70-летию разгрома милитаристской Японии

Анатолий Цветков
Александр Борщ

Он победно прозвучал 70 лет назад, в конце августа 1945 г., когда Советский Союз, верный союзническому долгу, наголову разгромил Квантунскую армию – основную ударную силу милитаристской Японии, и поставил победную точку во Второй мировой войне. Именно наша страна, а не американские варварские атомные бомбардировки японских городов Хиросимы и Нагасаки заставила капитулировать Японию – главного агрессора на Дальнем Востоке и Тихом океане.

Япония – островная страна, бедная полезными ископаемыми, топливом, продовольствием. Поэтому её взоры всегда были обращены на материковую часть Азии – Китай, Корею, российский Дальний Восток. Она не стремилась решать свои насущные проблемы миролюбивыми средствами и неоднократно развязывала против соседей захватнические войны. В этом легко можно будет убедиться, если обратиться к историческим фактам.

Первые шаги агрессора

В конце XII в. до середины XIX в. государственная власть в Японии находилась в руках сёгунов – военно-феодалных правителей.

В результате буржуазной революции «Мэйдзи» в 1867–1868 гг. власть в стране захватили представители крупного капитала и землевладельцы.

ЦВЕТКОВ Анатолий Исаакович – доктор военных наук, профессор, независимый эксперт. E-mail: anatoly2010@gmail.com

БОРЩ Александр Александрович – доктор политических наук, доцент, независимый эксперт. E-mail: prorags@gmail.com

Ключевые слова: Вторая мировая война, Квантунская армия, Дальний Восток, СССР, Япония, Маньчжурская операция.

цев, которые в 1894–1995 гг. развязали войну против Китая, в которой их поддерживали Великобритания и США. Япония сумела нанести ряд ощутимых ударов вооружённым силам полуфеодалного Китая и вынудила его подписать Симоносекский договор (1895 г.), согласно которому Ляодунский полуостров (Корея), о-ва Тайвань и Пэнхулидао отошли к Японии. Китай отказался от патроната над Кореей и был вынужден выплачивать Японии крупную контрибуцию.

Следующую войну Япония развязала в 1904–1905 гг. в Маньчжурии против России за передел сфер влияния на Дальнем Востоке. Её вновь поддержали Британская империя и США. В Маньчжурии была развёрнута крупная группировка войск, включающая свыше 375 тыс. чел., 1140 орудий, более 1500 пулемётов, около 80 боевых кораблей. Россия уступала Японии в живой силе в 3 раза, в артиллерии – 8 раз, в пулемётах – 18 раз, а в кораблях – 1,3 раза.

Японская сторона планировала внезапным ударом уничтожить российский флот, нарастить свои сухопутные силы для удара по Мукдену, захватить Порт-Артур и разгромить российскую армию в Маньчжурии. Россия стремилась удержать занимаемые рубежи, измотать противника, а затем перейти в общее наступление и попытаться высадиться на японских островах.

Япония начала войну против России 27 января 1904 г., напав на русскую эскадру в Порт-Артуре. Затем последовал ряд неудачных для России сражений на суше и море, которые закончились в феврале 1905 г. тяжёлым поражением русской ар-

мии под Мукденом. Россия была вынуждена 23 августа 1905 г. подписать Портсмутский мирный договор, уступив Японии южную часть Сахалина, Порт-Артур и южную ветку Китайско-Восточной железной дороги.

После Русско-японской войны Япония установила протекторат над Кореей, а в 1910 г. аннексировала её, превратив в надёжный плацдарм для дальнейших агрессивных действий на Дальнем Востоке.

После Великой Октябрьской революции Япония выступила, как и в Первой мировой войне, на стороне Антанты и предприняла интервенцию против нашей страны, высадив свой десант во Владивостоке (начало апреля 1918 г.). Несколько позже высадились англичане, американцы, итальянцы и французы. Захватив Приморье, интервенты (150 тыс. чел., в том числе более 75 тыс. японцев) вторглись в Приамурье и Сибирь. Они грабили население, зверски расправлялись с представителями власти, партизанами, вывозили материальные ценности. Под натиском Красной армии и партизан в 1920 г. интервенты вынуждены были эвакуировать свои войска с Дальнего Востока. Японцы оставили Владивосток последними (конец октября 1922 г.).

Но на этом не закончилась экспансия Японии на Дальнем Востоке. Уже в 1931 г. она оккупировала Маньчжурию и начала войну за захват всего Китая, действуя в унисон с европейскими фашистами (Германия, Италия), а в 1936 г. подписала Антикоминтерновский пакт.

Более того, японцы решили проверить прочность армии Советского Союза на Дальнем Востоке.

С этой целью Япония в июле 1938 г., сосредоточив в районе оз. Хасан (Приморье) три пехотные дивизии, механизированную бригаду и кавалерийский полк, захватила высоты Безымянную и Заозёрную. 6–9 августа выдвинутые в районе конфликта две стрелковые дивизии и механизированная бригада Красной армии совместно с пограничниками выбили японцев с захваченных высот, преподнеся им поучительный урок.

Ещё более сокрушительное поражение потерпела Япония, развязав агрессию против Монгольской Народной Республики (май – август 1939 г.). После многочисленных вооружённых провокаций, начавшихся в мае 1939 г., японские войска (38 тыс. чел., 310 орудий, 135 танков, 225 самолётов) 2 июля 1939 г. вторглись на территорию МНР с целью овладеть плацдармом на западном берегу р. Халхин-Гол и в последующем разгромить группировку советских и монгольских войск (12,5 тыс. чел., 109 орудий, 186 танков, 82 самолёта). В ходе трёхдневных боёв японцы потерпели поражение и были отброшены на восточный берег реки. На этом они не успокоились и к началу августа в районе Халхин-Гола раз-

вернули 6-ю армию (75 тыс. чел., 500 орудий, 182 танка, 300 самолётов). Советско-монгольские войска, сведённые в 1-ю армейскую группу (57 тыс. чел., 542 орудия, 498 танков и 515 самолётов) под командованием комкора Г.К. Жукова 20 августа, упредив противника, перешли в наступление, окружили и к концу месяца разгромили японскую группировку.

Японцы потеряли 61 тыс. чел. убитыми, ранеными и пленными, 660 самолётов (советско-монгольская группировка – 18,5 тыс. и 207 соответственно).

По просьбе Токио 16 сентября, на 16-й день начала Второй мировой войны, боевые действия были прекращены.

Однако Япония приступила к подготовке и осуществлению очередной агрессии. На этот раз в Китае, Вьетнаме и на Тихом океане.

Таким образом, до начала Второй мировой войны Япония на протяжении значительного времени вела захватнические войны на Дальнем Востоке и, будучи неоднократно битой, всё равно оставалась самой агрессивной силой в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

На пике агрессии

С началом Второй мировой войны Япония продолжила свою агрессивную политику на советском Дальнем Востоке, посчитав, что после нападения Германии на Советский Союз могут создаться благоприятные условия для реализации её захватнических планов. Правящие круги Японии, в том числе министр иностранных дел Мацуока и военный министр Тодзю, выступили в конце

июня 1941 г. с предложением о немедленном нападении на Советский Союз. Но после ряда совещаний японское правительство заняло выжидательную позицию. 2 июля 1941 г. одно из таких совещаний, проведённое в присутствии императора Японии, приняло решение, в котором говорилось: «Хотя наше отношение к германско-советской войне определяется духом оси «Рим – Бер-

лин – Токио”, однако мы некоторое время не будем вмешиваться в неё, но примем по собственной инициативе меры к тайному вооружению для войны против Советского Союза. Если ход советско-германской войны примет благоприятный для Японии оборот, то мы применим оружие для решения своих проблем».

Слова японских руководителей не расходились с делом. Они усилили разведывательно-подрывную деятельность против СССР, увеличили численность Квантунской армии в Маньчжурии до 881 тыс. чел. и провели на советско-маньчжурской границе ряд провокаций, совмещая их по времени с кризисной обстановкой на советско-германском фронте – обороной Москвы, трагедией советских войск под Харьковом, Сталинградской битвой. Вот только несколько фактов.

За второе полугодие 1941 г. и в течение 1942 г. японцы более 30 раз обстреливали советскую территорию, осуществили более 100 незаконных задержаний советских судов и более 20 вторжений на советскую территорию. За это же время командование Квантунской армии провело более 50 боевых тревог, в том числе 6 – с выводом войск к советской границе.

Безусловно, подобные действия Японии вынудили Советский Союз даже в самые критические моменты боевых действий на Западном фронте не ослаблять группировку своих войск на Дальнем Востоке ни на одну дивизию.

Начало активному участию во Второй мировой войне Япония положила внезапным нападением на главную военно-морскую базу США на Тихом океане (Гавайские о-ва).

7 декабря 1941 г. более 300 самолётов палубной авиации Японии без объявления войны нанесли внезапный удар по кораблям и аэродрому американцев.

США при этом потеряли 8 линкоров, 6 крейсеров, 1 эсминец, 272 самолёта и 3400 чел. убитыми и ранеными.

Одновременно японцы нанесли ряд ударов по другим базам американцев и англичан в бассейне Тихого океана и Юго-Восточной Азии. На следующий день США, Великобритания и ряд других государств объявили войну Японии, а 11 декабря о состоянии войны с США заявили Германия и Италия.

Япония, продолжая боевые действия на Тихом океане, выступила против Китая, Вьетнама, Бирмы, Малайзии, Сингапура, оккупировав значительную часть их территории. Были захвачены основные острова Индонезии, часть Новой Гвинеи, Филиппины, Гонконг, о-ва Гуам, Уэйк, Новая Британия, Соломоновы.

Однако к концу 1943 г. военно-политическая обстановка на Тихом океане и в Юго-Восточной Азии стала постепенно меняться в пользу США и Великобритании. Япония, теряя одну территорию за другой, была вынуждена перейти к стратегической обороне. Её флот и авиация понесли значительные потери. Но захваченные территории японцы продолжали оборонять с невиданным упорством.

1944 г. и первая половина 1945 г. ознаменовались очередным поражением милитаристской Японии. В феврале 1944 г. американские вооружённые силы заняли Маршалловы о-ва, в июне-августе – Мариан-

ские, в середине сентября – западную часть Каролинских о-вов, а немного позже начали освобождать Филиппины, где в конце октября между США и Японией произошло крупнейшее во Второй мировой войне морское сражение за овладение о-вом Лейте, продолжавшееся четверо суток.

В нём приняли участие с обеих сторон 330 боевых кораблей и свыше 2 тыс. самолётов.

В этом сражении японцы потерпели крупное поражение, потеряв 4 авианосца, 3 линкора, 9 крейсеров, 8 эсминцев и более 500 самолётов.

Победа на море позволила США в последующем провести ряд успешных десантных операций (на Филиппинах, по овладению о-вами Иводзима, Окинава) и вплотную приблизиться к Японскому архипелагу.

Только в трёхмесячных боях за о. Окинава японцы потеряли 102 тыс. убитых, около 8 тыс. пленных, 16 кораблей, в том числе крупнейший линкор «Ямато».

Меч возмездия

В день начала наступления советских войск, т.е. 9 августа 1945 г., против дислоцированной в Маньчжурии Квантунской армии японский премьер-министр Судзука заявил на заседании Высшего совета по руководству войной: «Вступление сегодня утром в войну Советского Союза ставит нас окончательно в безвыходное положение и делает невозможным дальнейшее продолжение войны».

Сразу же после Ялтинской конференции глав трёх держав И.В. Сталина, Ф.Рузвельта и У.Черчилля (4–11 февраля 1945 г.) Советский Союз начал подготовку к операции по разгрому Квантунской армии – основной ударной силы Японии. Было создано Главное

Япония усилила оборону метрополии и, опираясь на захваченную территорию Китая, продолжала упорное сопротивление. У неё ещё оставалась последняя надежда – почти 700-тысячная Квантунская армия, расположенная в Маньчжурии. Поэтому, выполняя согласованное решение союзников, Советский Союз 8 августа 1945 г. в заявлении, переданном японскому правительству через посла в Москве, объявил, что присоединяется к Потсдамской декларации США, Великобритании и Китая, касающейся Японии.

«Советское правительство, – говорилось в заявлении, – считает, что такая его политика является единственным средством, способным приблизить наступление мира, освободить народы от дальнейших жертв и страданий и дать возможность японскому народу избавиться от тех опасностей и разрушений, которые пережиты Германией после её отказа от безоговорочной капитуляции».

командование советскими войсками на Дальнем Востоке во главе с Маршалом Советского Союза А.М. Василевским, которого на посту начальника Генерального штаба заменил генерал армии А.И. Антонов.

Для проведения стратегической операции, получившей название Маньчжурской, была развернута группировка войск в составе трёх фронтов, Тихоокеанского флота и Амурской речной флотилии: Забайкальский фронт (командующий – Маршал Советского Союза Р.Я. Малиновский) в составе 17-й, 36-й, 39-й, 53-й А, 6-й Гв. ТА, советско-монгольской конно-механизированной группы (КМГ) (командующий – Маршал Монголии Х.Чайболсан) и 12-й ВА; 2-й Дальневосточный фронт (командующий – генерал армии М.А. Пуркаев) в составе 1-й КА, 15-й, 16-й А и 10-й ВА; 1-й Даль-

невосточный фронт (командующий – Маршал Советского Союза К.А.Мерецков) в составе 2-й КА, 16-й, 25-й, 35-й А, 5-го отдельного корпуса и 9-й ВА. Тихоокеанский флот возглавлял адмирал И.С.Юмашев. Амурской военной флотилией командовал вице-адмирал Н.В.Антонов.

Всего группировка советских войск в Маньчжурской операции насчитывала 1747 тыс. чел., 5250 танков и самоходных установок, 30 тыс. орудий и миномётов, 5 тыс. самолётов. Тихоокеанский флот включал 2 крейсера, 12 эскадренных миноносцев, 78 подводных лодок и 450 других судов.

Цель Маньчжурской операции состояла в том, чтобы разгромить японскую Квантунскую армию, освободить Северо-Восточный Китай (Маньчжурию) и Северную Корею, лишить Японию военно-экономической базы на материке, плацдарма агрессии против СССР и МНР и успешно завершить Вторую мировую войну.

Советским войсками противостояла Квантунская армия (командующий – О.Ямада), состоявшая из двух фронтов и двух отдельных армий, 24 пехотных дивизий, 9 смешанных бригад, двух танковых бригад, 5360 орудий и миномётов, бригады смертников, 1115 танков, 1800 самолётов и 25 кораблей.

Квантунская армия опиралась на систему укрепленных районов, протяжённость которых составила более 800 км и насчитывала более 4500 различных огневых сооружений.

Цель оборонительной операции Квантунской армии заключалась в прочном удержании занимаемых оборонительных рубежей (до победного конца), выигрыше времени для дипломатических манёвров и создании более благоприятных условий для заключения мирного договора.

Советское правительство, понимая всю важность ликвидации очага войны на Дальнем Востоке и видя

свой долг перед человечеством в ликвидации японского господства в Азиатско-Тихоокеанском регионе, заявило правительству Японии, что с 9 августа (точно в срок, определённый Ялтинской конференцией – через три месяца после капитуляции Германии) Советский Союз считает себя в состоянии войны с Японией.

В ночь на 9 августа 1945 г. советские войска на Дальнем Востоке перешли в решительное наступление. Квантунская армия была атакована на суше, с воздуха и моря на всём протяжении границы с Маньчжурией и Кореей.

В полосе наступления Забайкальского фронта боевые действия начались в 00 час. 10 мин. 9 августа. Первыми атаковали японцев отряды, сформированные из пограничников. Под их прикрытием без артиллерийской и авиационной подготовки перешли границу передовые отряды 17-й, 36-й армий и 6-я Гвардейская танковая армия и устремились в глубину японской обороны.

Войска 2-го Дальневосточного фронта, используя успех передовых отрядов пограничных войск при содействии кораблей Амурской речной флотилии, форсировали р. Амур и стали продвигаться вдоль р. Сунгари.

В Приморье по аналогичному сценарию перешёл в наступление 1-й Дальневосточный фронт. Пограничные войска под покровом ночи уничтожили японские посты и опорные пункты на границе и тем самым обеспечили успех передовых отрядов дивизий первого эшелона, которые к рассвету продвинулись в глубь обороны японцев на 4–10 км.

В течение первого дня наступления советские войска прорвали тактическую зону обороны противника, блокировали и уничтожили значительное количество его долговременных оборонительных сооружений. На некоторых участках (6-й Гвардейской танковой армии, КМГ) продвижение было ещё более успешным: нашим войскам удалось прорваться на глубину 25–30 км.

В последние двое суток советские войска на главных направлениях преодолели армейские оборонительные рубежи и приступили к преследованию противника. Особенно успешно действовали войска 6-й Гвардейской танковой армии, КМГ, 39-й и 35-й армий. Японцы оказывали отчаянное сопротивление, особенно в районах Хайлара и Муданьцзяна. Гарнизоны некоторых дотов сопротивлялись в течение нескольких суток.

Наши войска, искусно маневрируя, применяя охваты и обходы, а также воздушные и морские десанты, уже на 12-й день наступления сумели продвинуться в глубь Маньчжурии с запада – на 400–800 км, с востока – на 200–300 км, вышли на Маньчжурскую равнину, разбили японские войска на ряд изолированных группировок и завершили их окружение. Началась массовая сдача в плен японских военнослужащих.

После 20 августа с воздуха и моря были захвачены Мукден, Харбин, Порт-Артур, Южно-Сахалинск. Особенно отчаянное сопротивление оказали японцы в боях за Южный Сахалин. Операция по его захвату длилась с 11 по 25 августа. В результате решительного удара 56-го стрелкового корпуса с фронта и морского десанта с тыла 19-тысячная

группировка японцев была разгромлена.

Тихоокеанский флот провёл ряд успешных операций по овладению островами Курильской гряды (18 августа – 1 сентября), северокорейскими портами Сейсин (13–18 августа), Вонсан (21–22 августа), Хынмам (24 августа).

В результате решительных действий советских войск в Маньчжурской операции Квантунская армия – последняя надежда милитаристской Японии, в течение трёх недель была разгромлена. Последний очаг агрессии во Второй мировой войне был ликвидирован. В Азиатско-Тихоокеанском регионе наступил долгожданный мир.

Воины Красной армии, пограничники, моряки показали в Маньчжурской операции, носившей исключительно атакующий характер, образцы мужества и героизма.

Только в ожесточённых боях за крупный узел обороны Муданьцзяна воины 240-го стрелкового полка 22-й стрелковой дивизии уничтожили до тысячи японских солдат и офицеров, а рота старшего лейтенанта П.Ф.Усатюка в короткой схватке захватила диверсионную школу японцев. Особенно отличился в этом бою капитан А.В.Нырков, который в рукопашной одолел пятерых японцев, но и сам геройски погиб.

Пограничник ефрейтор Виталий Козлов одним из первых в атакующей цепи вышел к р. Ган. Так случилось, что он оказался отрезанным от основной группы. Раненый, истекая кровью, он долго отбивался от наседавших японцев. Кончились патроны, брошена последняя граната, но силы иссякали и самураям удалось схватить его. Козлова зверски пытали, добываясь сведений о наших войсках. Пограничник предпочёл смерть предательству.

Мужественно сражалась с японцами в порту Сейсин группа моряков во главе с че-

кистом М.П.Крыгиным. Захватив важные документы в разведпункте японских спецслужб, руководимых разведчиком Минодзимой, несколько часов отбивались от самураев. Почти все десантники погибли, но свою задачу выполнили. Их командир посмертно был удостоен звания Героя Советского Союза.

Родина по достоинству оценила героизм и мужество советских воинов в Маньчжурской операции.

308 тыс. солдат, сержантов, офицеров, генералов и адмиралов были награждены орденами и медалями, 93 воина были удостоены звания Героя Советского Союза. Многие соединения и части удостоились почётных наименований Курильских, Сахалинских, Уссурийских, Харбинских, Амурских, Хинганских, Маньчжурских, Порт-Артурских и др.

Всем участникам войны с Японией были вручены медали «За победу над Японией».

Свой вклад в победу над милитаристской Японией внесли советские пограничники.

В период с 9 августа по 5 сентября 1945 г. пограничники Забайкалья и Дальнего Востока разгромили на территории Маньчжурии 214 опорных пунктов, 33 гарнизона, 7 узлов сопротивления, более 4 тыс. солдат и офицеров противника погибли и около 20 тыс. попали в плен, было ликвидировано более 80 диверсионных групп.

Оценивая вклад пограничников в разгром милитаристской Японии, Главнокомандующий советскими войсками на Дальнем Востоке Маршал Советского Союза А.М.Василевский отмечал: «Огромную помощь Дальнему Востоку на протяжении всей кампании оказывали пограничники. В первые же дни Маньчжурской операции они вместе с полевыми войсками атаковали и ликвидировали многочисленные опорные пункты врага и его укрепленные районы, а затем принимали активное участие

в преследовании противника, охраняли коммуникации, переправы, важные объекты, ликвидировали диверсионные и разведывательные группы противника».

За доблесть и мужество, проявленные в боях против японских милитаристов, 3282 пограничника были награждены правительственными наградами. Орденов были удостоены 14 погранотрядов, авиаполк, отдельный батальон связи, два сторожевых корабля. Четырём пограничным отрядам были присвоены почётные наименования.

Маньчжурская стратегическая операция советских войск была самой бескровной в истории Второй мировой войны, в которой Красная армия, флот и пограничники потеряли около 12 тыс. чел., в то время как потери японцев составили около 200 тыс. убитыми и ранеными, около 600 тыс. пленными, 4300 орудий, 686 танков, 861 самолёт.

Вторая мировая война, длившаяся 6 лет и унёсшая около 60 млн человеческих жизней, завершилась. Решительные действия Советских вооружённых сил против японских агрессоров на Дальнем Востоке стали главным фактором, ускорившим её окончание.

2 сентября 1945 г. по борту американского линкора «Миссури» состоялось подписание акта о безоговорочной капитуляции милитаристской Японии.

На церемонию прибыло около 200 корреспондентов со всех концов планеты. Около 9 час. утра по местному времени собравшиеся на верхней палубе услышали негромный стук палки о броню корабля. Заметно хромая, перед столом представителей союзных держав (от СССР присутствовал и подписал Акт о капиту-

ляции Японии генерал-лейтенант К.А.Деревянко) появился глава японской делегации – министр иностранных дел М.Сигэмицу в сопровождении генерала Й.Умэдзу и других лиц. Перед столом они остановились – наступила «минута позора». Затем американский генерал Макартур пригласил японских представителей подойти к столу и подписать Акт о капитуляции.

Международное сообщество вынесло приговор японским военным преступникам. 4 ноября 1948 г. после многочисленных заседаний и совещаний, длившихся более шести месяцев, Международный военный трибунал для Дальнего Востока, судивший главных японских военных

преступников, приступил к оглашению приговора. За агрессивную войну против Китая, США, Великобритании, Франции, Вьетнама, Бирмы, Филиппин, за систематические провокации и военные действия против СССР на Дальнем Востоке в 1928–1945 гг., за многочисленные зверства на оккупированных территориях трибунал приговорил к смертной казни главных японских военных преступников: Тодзио, Хироту, Доихару, Кимуру, Мацуи, Муто и Итогаки. В ночь с 22 на 23 декабря 1948 г. во дворе тюрьмы Сугамо в Токио они были повешены.

Так победой над милитаристской Японией закончилась Вторая мировая война.

Выводы

1. В результате разгрома советскими войсками Квантунской армии в Маньчжурии был ликвидирован последний очаг Второй мировой войны, положен конец многолетнему кровопролитию в этом регионе.

2. Маньчжурская стратегическая операция советских войск явилась образцом эффективного выполнения союзнического долга, проявления гуманизма и человеколюбия.

3. Разгром советскими войсками Квантунской армии в Маньчжурии создал благоприятные условия для свободного демократического развития оккупированных Японией стран в Азиатско-Тихоокеанском регионе и заложил основу для создания здесь зоны мира и спокойствия.

4. Маньчжурская стратегическая операция советских войск в августе 1945 г. продемонстрировала всему миру не только превосходство советского военного искусства, боевой техники, мастерства личного состава, но и послужила серьёзным предостережением всем агрессивным силам.